ЭКОНОМИЧЕСКАЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЙ И РОЛЬ БАНКОВ

В.П. Москаленко, д-р экон. наук, проф., Украинская академия банковского дела НБУ

В соответствии с действующим в Украине хозяйственным кодексом, предприятие представляет собой самостоятельный субъект хозяйствования.

Есть немало формулировок ученых о сути понятия "самостоятельность хозяйствования".

Предлагаем в качестве приемлемого следующее понятие этой категории: $(C\Pi)$ Самостоятельность предприятия правовая хозяйствующего субъекта независимо принимать хозяйственные решения, совершать любые, не запрещенные законом действия, для управления протекающими в экономической системе производственными, финансовыми и хозяйственными процессами, обеспечивая при этом эффективное использование экономического потенциала, устойчивое финансовое положение предприятия, улучшение социально-бытовых условий жизни его работников и полностью отвечая за полученные результаты деятельности.

Для того чтобы сформулированная категория самостоятельности предприятия была наполнена конкретным содержанием, необходимо на предприятиях разработать и внедрить комплекс мер, которые можно назвать системой обеспечения экономической самостоятельности предприятия (СОЭСП). Свершить это нужно, прежде всего, потому, что предприятия являются основным производственным звеном, от уровня эффективности их работы зависит уровень результатов развития экономики страны, которые в Украине неудовлетворительные.

Наукой и практикой опыт разработки систем управления на предприятиях подтверждает полезность их построения в виде функционально-целевой зависимости, которая представляет собой сочетание и взаимосвязь функциональных, обеспечивающих и целевых подсистем.

В предлагаемой системе в состав блока функциональных подсистем могут быть включены: самоуправление, саморегулирование, самофинансирование, экономическая свобода и экономическая ответственность за результаты деятельности. В процессе разработки системы определяется конкретное содержание этих функций. Следующий блок – подсистемы обеспечения. Эти подсистемы должны включать методическую базу – механизмы, посредством осуществляет конкретные действия предприятие направлениям деятельности, включая социальное развитие. В состав подсистем финансово-экономический, обеспечения войти должны организационноадминистративный, социальный и правовой механизмы. Эти механизмы также предлагается строить на принципах функционально-целевой зависимости и взаимосвязи.

Блок целей включает главные задачи, которые должно обеспечивать предприятие, самостоятельно хозяйствуя: эффективное использование экономического потенциала, устойчивое финансовое положение предприятия и улучшение социально-бытовых условий жизни его работников.

Наполняя приведенные подсистемы конкретным содержанием (нормативными документами), предприятия самостоятельно осуществляют деятельность, направленную на достижение поставленных целей.

Но здесь предприятие не может обойтись без базовой помощи государственной власти. Государственные органы должны разработать и принять такую законодательную и нормативную базу, которая создавала бы условия для самостоятельной эффективной деятельности предприятий.

Для оценки уровня эффективности функционирования системы предлагается механизм, в основу которого положены нормативы потенциальной возможности, величины, которые установлены по всем направлениям (показателям) деятельности предприятия. Уровень достижения указанных нормативов характеризует эффективность внедрения системы.

Одним ИЗ важнейших условий обеспечения самостоятельности предприятий является его активная инвестиционная деятельность, направленная на поддержание средств производства, расширение и развитие производственных мощностей, создание возможностей для внедрения высоких технологий, без которых современная экономика не может обойтись. Здесь значительную роль занимает деятельность банковской системы Украины по предоставлению предприятию финансовых займов – кредитных ресурсов. Динамика предоставления кредитных ресурсов банками все время улучшается, но это не свидетельствует об удовлетворительном их уровне. В Украине очень низкий объем кредитных ресурсов на душу населения по сравнению с другими странами.

Не существует какой-то единой кредитной политики для всех коммерческих банков. Каждый из них разрабатывает свою. Высокая плата за пользование кредитом, а также ее составляющие — процентные ставки по депозитам и по марже банков.

В этом плане следовало бы разработать основные единые положения кредитной политики по долгосрочному кредитованию с учетом отечественного и зарубежного опыта.

Для уменьшения ставок по кредитам следовало бы осуществить следующее:

- постепенно снижать ставки по депозитам. Повысить стремление физических лиц хранить деньги на депозитах путем значительного повышения порога гарантий возврата вкладов в случае банкротства банков. Этот порог в Украине очень низок по сравнению с другими странами. Его можно повысить путем участия в фонде средств НБУ, а также повышения ставок взносов коммерческих банков, осуществивших дифференциацию их размера;
- сократить объемы получаемой маржи коммерческих банков.

Для практического разрешения предложенного Национальному банку Украины следовало бы совместно с Ассоциацией украинских банков разработать целевую программу доведения процентных ставок по депозитам, марже и плате за пользование кредитом до уровня, сложившегося в цивилизованных странах. Например, по депозитам — до 4 %, марже — 3 %, по плате за кредит — 7 %, а в течение 2006-2007 гг. выйти на эти параметры.

Москаленко, В. П. Экономическая самостоятельность предприятий и роль банков [Текст] / В. П. Москаленко // Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України : зб. наук. праць / ДВНЗ "УАБС НБУ". - Суми, 2005. - Т. 14. - С. 24-26.